

全国研究生导师培训班在烟开课

教育部带队为研究生人才培养探路

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 王玉婷)7月30日上午,由教育部学位管理与研究生教育司指导,教育部学位与研究生教育发展中心和全国农业专业学位研究生教育指导委员会联合主办,中国农业大学烟台研究院承办的2024年全国研究生导师培训班(第二期)在烟台开班,教育部“带队”,来自全国各高校近180名研究生导师抵烟上课,交流践行教育家精神。

开班仪式上公布了这样一组信息:自1990年以来,我国专业学位研究生教育持续快速发展,为经济和社会发展培养了大批高层次应用型人才。然而许多高校对专业学位和学术学位研究生采用相似的评价标准,导致专业学位研究生培养缺乏特色。为解决这一问题,教育部于2023年出台了《关于深入推进行学位与专业学位研究生教育分类发展的意见》,强调同等地位、分类发展和分类评价的重要性。

就此,全国农业专业学位研究生教育指导委员会副主任委员、中国农业大学党委常委、副校长林万龙教授在仪式上介绍,为了推动农业专业学位研究生教育的高质量与分类发展,深化产学研的深度融合,全国农业教指委组织专家论证制定了《农业专业学位类别硕士学位论文基本要求(试行)》,这是我国首次针对农业专业学位硕士研究生学位论文基本要求进行统一规定,既体现了国家对学术学位与专业学位研究生教育分类发展的决心,表明了对高层次应用型、复合型人才培养的重视,也为农业专业学位研究生培养指明了方向。

全国研究生导师培训班开课,在林万龙看来正当其时:这是在响应国家对研究生教育质量提升的号召,深化教育综合改革,围绕学术学位与专业学位研究生教育的分类发展,展开深入的探讨和交流。

而从教育部视角出发,为全国研究生导师开培训班也是必要之举。在开班仪式上,教育部学位与研究生教育发展中心

副主任亓彦伟介绍,我国已经建成大规模的研究生教育体系,2023年在学研究生达到388万人,是名副其实的研究生教育大国。建设教育强国,高等教育是龙头,而教师队伍建设是建设教育强国最重要的基础工作。“全国研究生教育会议之后,教育部出台了一系列加强研究生教育的政策举措,对加强导师岗位管理、规范导师行为、加强师德师风建设、支持导师严格学业管理等提出了明确要求,明确提出了要建立国家典型示范、省级重点保障、培养单位全覆盖的三级导师培训体系,构建新聘导师岗前培训、在岗导师定期培训的培训制度。”他说,教育部学位与研究生教育发展中心自2023年起举办“全国研究生导师培训班”,去年分别围绕基础学科、交叉学科和新兴学科举办了六期,一千余名导师参训,取得了良好成效。

教育部学位管理与研究生教育司一级巡视员唐继卫现场分析了研究生教育面临的新任务、新要求、新挑战;全国农业

教指委秘书长、中国农业大学研究生院常务副院长郭鑫教授介绍了农业专业学位论文基本要求编制工作情况。诸多开班报告都在指向一个目标——推动研究生教育向高质量发展。培训中,进行的专题报告、案例报告、现场教学、分组研讨、试评分析等教学环节,也为研究生人才培养给出了不同视角的答案。

开班仪式上,还有这些行业大咖现身交流:全国农业专业学位研究生教育指导委员会委员、吉林农业大学研究生院院长高强,浙江大学求是学院特聘教授祝增荣,中国农业大学教授李健强和毛培胜,浙江农林大学教授姚立健,清华大学长聘副教授王传毅,山东大学园艺学院副院长、副教授郭笑彤,首都师范大学教授苏寄宛,教育部学位与研究生教育发展中心论文质量检测处副处长李恒金到会授课。中国农业大学校长助理、烟台研究院常务副书记、常务副院长周旭峰,副院长付立忠出席大会。

超期研究生被退学是一种教育进步

YMG全媒体记者 刘洁

树人谈
教育从“严进宽出”向“严进严出”方向的转变,是一种教育的进步。

最近几年,包括清华大学、复旦大学、吉林大学等在内的多所高校作出了清退硕博研究生的决定。被退学的原因涉及“已超最长学习年限”“未报到入读”“申请退学”等方面,其中“超期未毕业”占多数,这让我们看到了高校对学术诚信的重视,更打了不少以为考上研究生就相当于进了“保险箱”的学生一个措手不及。

研究生教育是高等教育的最高层次,是衡量一个国家科技和教育发展水平的

重要指标。一直以来,由于我国研究生培养的淘汰机制没有建立,不少学生在考上研究生后就以为万事大吉了,有的学生甚至抱有“没有毕不了业的研究生”的错觉,不重视学习,信奉“60分大吉”,每每到了考试才临阵磨枪,在学校里得过且过混日子,极大地影响了学术氛围,拉低了研究生培养的质量。

培养一名高素质的硕士研究生、博士研究生,需要许多相应的高等教育资源配置,比如师资资源、硬件配置等,都是一笔不小的教育成本。可是,不少研究生以为考进去就拿到学位了,而没有让这些资源发挥最大效用,换句话说,就是造成了教育资源的浪费。

当越来越多的高校开始清退超期研究生,无疑给在校研究生一大震慑,不仅可以倒逼那些原本想混个文凭的学生认真学习,最大限度发挥高等教育资源的效果,从整体上提高研究生培养的质量。当研究生“严进严出”成为大势所趋,必将在很大程度上提升研究生培养质量、提升高校的高等教育竞争力,更是对高等教育本质、初心的回归,是一种教育的进步。

鲁喀情深,“普”满边疆

2024年山东省对口支援新疆喀什地区教师普通话培训正式启动



位学员的发音问题进行逐一指导,“一人一策”实施精准教学与训练,同时结合当地风土民情组织开展个性化活动,以强化培训效果。本次培训能够实现示范引领和辐射作用,有力提升当地普通话教育教学水平,推进国家通用语言文字在边疆地区的普及推广。

英吉沙县教育局杨晓婷主任向大家介绍了英吉沙县教师队伍普通话的整体情况,她认为“此次送教培训活动是雪中送炭。搭学习之平台,解英吉沙县教师之所需。”她提到英吉沙县教师在普通话水

平上还需要提升,感谢鲁东大学的帮助。

开班仪式结束后,姜岚教授为全体学员作了《义不容辞肩负起推广国家通用语言文字的责任》的专题报告,她阐述了推广普通话的历史和现实意义,介绍了当前国家在语言文字方面的主要任务和取得的成就,鼓励大家勇于担当、积极作为,共同为构建和谐社会、推动文化繁荣、筑牢民族共同体意识贡献力量。

学员阿布都艾尼·木萨在第一天的学习期间兴奋地说:“普通话作为国家通用语言文字,不仅是沟通的桥梁,更是文化

传承的纽带,对于促进国家统一、民族团结和社会进步具有重要意义。”他十分珍惜本次培训机会,力求通过培训有力提升自身的普通话水平。

一句中国话,一份中国情;一口普通话,一颗中国心。国家通用语言文字推广普及是实现民族团结、经济发展的重大举措。本次培训活动不仅是一场普通话的学习之旅,更是一趟民族团结的情感交融之旅。本次培训将有效提高喀什地区教师的国家通用语言文字运用能力,为提升当地教育教学质量提供有力的师资保证。

滨州医学院:
寄出首批2407份录取通知书

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 常静)8月1日上午,滨州医学院2024级学生录取通知书发放仪式正式举行,学校党委副书记、院长黄飞为2024年录取的医新生代表颁发录取通知书。首批发放的录取通知书共2407份。

与录取通知书一起邮寄的还有一本新生入学须知,公费医学学生还会收到医生公费教育协议书,书障考生将会收到特制盲文录取通知书。

首批录取通知书发放的范围包括山东、北京、广东、湖南、江

苏、辽宁、浙江、天津等省市,共2407份;发放批次包括本科提前批、春季高考本科批、普通类本科常規批、残疾人单独招生考试和港澳台全国联招。随着各省录取进程的推进,滨州医学院第二批录取通知书也将于8月上旬寄出。

全国50高校20余家企业的学者专家齐聚山东工商学院

研讨华东地区工业工程教学

本报讯(YMG全媒体记者 张萍 通讯员 王莉燕)7月27日至29日,教育部工业工程专业基础课程虚拟教研室建设暨第二十届华东地区工业工程教学研讨会与数智驱动新生产力高峰论坛在山东工商学院学术会堂举行。此次论坛由教育部高校工业工程专业基础课程虚拟教研室建设会议组委会、华东地区工业工程教学研讨会组委会主办,山东

工商学院管理科学与工程学院承办,共有来自全国50余所高校和20余家企业的专家、学者参与论坛。

教育部工业工程类专业教指委主任委员、清华大学副校长郑力在致辞中表示,希望通过此次研讨会和高峰论坛,汇聚各方智慧,共同探讨如何紧跟时代步伐,培养出具备创新精神和实践能力的专业人才。

救在身边 安全守护

福山区红十字会开展暑期防溺水知识普及宣讲

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 高明)近日,福山区红十字会组织应急救护师资队伍先后走进福山区永乐幼儿园、福山区润新幼儿园、福山区君山水幼儿园等六所幼儿园和两个社区,开展“救在身边 安全守护”暑期防溺水安全知识普及宣讲志愿服务活动,以增强少年儿童的安全防范意识和自救互救能力。

游泳玩水很危险,大家要在家长的陪同下去安全的地方游玩!”“当你发现有人溺水时,不要盲目下水施救,要第一时间寻求大人的帮助或拨打110、119报警电话”活动现场,老师向小朋友们介绍了可能会溺水的几种常见情形,并强调擅自野外游泳、戏水、临水玩耍的风险,告诫孩子们拒绝私自到水库、池塘、蓄水池等容易引发溺水事故的地方。随后,利用生动的案例讲解了在自己或他人遇到溺水情

况时的现场施救方法。教育孩子们在遇到他人溺水时,不要盲目救人,首先要立即呼救,根据溺水者的位置和现场情况,采取相应的救护措施,同时拨打急救电话,等待救援人员的到来。当溺水者靠近岸边时,可以在力所能及的条件下进行适当帮助,采取借助工具、降低重心、侧面移动接近等方式灵巧地进行施救。

远离危险水域
珍爱生命 预防溺水

讲文明树新风公益广告



生命科学学院

SCIENCES, UNIVERSITY

乘着科学的翅膀 on the wings

邱子宸

身,以行立人,相貌平平的他从不

张扬,从不喧闹,坚守着积极进

取、担当奉献的行为准则。他就